

2021年 世事难料 作者：卜汝亮

危机四伏，漫长难熬是2020年状况的写照，也许这将延续至2021年。

自从2019年佐科维第二次当选总统以来，反对派，通过主流和社交媒体，通过集会和示威游行，通过宗教渠道和活动等等，从没停止过对总统及其政府的干扰、破坏、冲击，意图动摇，甚至掀翻合法政府与总统的合法地位。2020年间，发生了几起比较重大的政治事件。

首先是在2020年3月份新冠肺炎疫情开始在印尼蔓延之际，反对派完全无心于抗疫救民，却趁势批评政府的抗疫政策和措施，更发动了所谓抵制印共复兴的运动。新秩序时代非常彻底和长达三十年的反共宣传，使得大部分民众都视印共为国家的叛逆者。反共便成为易于获取民众认同和反响的政治口号。反对派反复指控佐科维总统和最大政党斗争民主党为印共份子，或印共份子的维护者



和巢穴。后来2020年8月份，反对派各路英雄们集结在一起，组成一个所谓“拯救印度尼西亚行动联盟”，批评政府失策和失败，声称印尼陷入危机；呼吁民众行动，改朝换代。再后来是在2020年10月，反对派曲解国会通过的由政府递交的“创造就业多项综合法”，指控该法案偏袒企业主，损害工人利益；指责该法案大开国门引进外资，尤其是引进中国投资，以便控制印尼经济而牺牲民族权益等等，并借此鼓动工人和大学生举行反“创造就业多项综合法”群众示威运动。最后是2020年11月初，逃离印尼的反政府激进派回教头目回国。他与同伙无视疫情防控条规，大肆集结群众造势，疾呼发动所谓道德革命，挑战总统和政府的权

威，逼迫当权者接受他的存在，认可他的民众领袖的身份。

反对派政治势力发起的各种运动后面自然有强大的资本集团和新旧右翼政治集团的背景，有不可小觑的群众基础以及影响不小的极端回教势力为其急先锋。同时也不排除外国势力的支持好参与。另一方面，他们也有两样难于克服的弱点：他们当中各派势力或集团都有各自的意图和小算盘而不能团结一心；在政治舞台上他们当中还没有出现能够服众的全国性的代表人物。无奈之余，他们先后推出野心勃勃而无所作为的伪君子省级长官和臭名昭著的激进派头头，摇旗呐喊。因此他们所能动员的只限于受蛊惑的激进派的民众和花钱雇佣的群体。虽然他们的政治攻势可谓十分激烈，气势汹汹，但到目前为止，似乎还不具致命的杀伤力。

面对这一切反对派的无休止的攻击，佐科维总统似乎采取静观其变，被动防御的策略。他说“我知道了，哦，是这样、是那样”，“如果还

有人要在玩什么把戏，我将自己啃咬，用我自己的方式”，让人捉摸不透。他没有大的动作，好像是放任反对派的嚣张气焰。政府方面好像只限于把握局势，压制过度的破坏性的反政府群众运动；总统只是见招拆招，只顾埋头办事，继续实施他的建设纲领。在这期间，值得我们注意的是，拥护和支持他的民间组织和个人，改变了之前多半是敢怒而不敢言和沉默的态度，在社交媒体上已经广泛地发声和行动起来，与反对派争锋相对，改变了之前一边倒的趋势。这其中，也开始有更多的华人与华人社会组织积极参与。与此同时，政府不动声色监管社交媒体并遏制不少违法非法的社交圈子或社交平台，在议论方面，进行有效的反宣传；在政府和半官方机构，在高等院校清除激进的极端势力，官方夺回了不少阵地。总统已经成功地争取了原是最大的反对党，转化成为自己的同盟者，分化和削弱反对派的力量。再则，总统已经逐步加强和稳固他对警察

部队和武装部队的掌控能力和地位。

2020年11月底至12月初，在时局十分紧要的关头，警察部队和国军终于采取果断的措施，强力遏制并最终逮捕了激进派统领。猖獗的反政府政治活动得到一时的缓解。12月下旬，总统又改组内阁，稳固阵脚，加强政府施政，防控疫情和发展经济的力度。总统的这些举措，给社会和政局带来一股清爽的气候。但是事情远远还没完结。佐科维及其政府仍面临诸多棘手的问题。首先，作为国家秩序和安全的护卫者，依然是旧警察和国军延续下来的部队，内部成分极为复杂，难于保证同心同德。执政政党联盟基本上是机会主义的联盟，各有各的政治意图、意向，不能团结一心。佐科维所依托的印尼最大政党更非占优势的强有力的执政党。何况，佐科维在党内也只不过是普通的党员而非起主导作用的党领导干部。

纵观全局，形势的发展仍复杂多变，正反双方政治势力胶着纠缠的局面仍将延续至2021年。世事难料，无可回避，但日子总是要过的。积极的人生，为社会的进步我们可做点什么？

作者：卜汝亮

2020年12月28日

